



山东人台湾人，谈生意谈文化

高层次多方位交流合作结出丰硕成果

□ 本报记者 滕敦斋

我省积极践行习近平总书记倡导的“两岸一家亲”理念，务实推进鲁台经贸文化各领域交流合作，取得丰硕成果。截至今年9月底，我省累计批准台资项目8692个，实际使用台资236.8亿美元；累计来我省台胞332.5万人次，应邀赴台5.8万人次，赴台旅游55.9万人次。

省委、省政府高度重视鲁台交流合作，鲁台各领域交流合作层次全面提升。省委书记姜异康，省委副书记、省长郭树清等省领导多次会见来鲁参访的连战、吴伯雄、江丙坤、詹春柏、林丰正、蒋孝严、黄敏惠、林中森、郭台铭、赖正镔、星云大师等一大批台湾知名人士和重要团组，多次出席鲁台经贸洽谈会、台湾名品展、项目签约仪式等重要涉台活动。郭树清等十多位省领导先后率团赴台交流。今年1月，副省长季缙绮率团赴台交流，举办山东文化交流节、山东非物质文化遗产展等文化交流活动；5月，副省长赵润田率团赴台开展鲁台农渔业交流合作；6月，省委常委、秘书长于晓明率团访台，举办第21届鲁台经贸洽谈会；9月，省人大常委会副主任柏继民率团赴台参访，举办海峡两岸写实话画展、山东剪纸艺术交流展等活动，积极推进鲁台养老、旅游、文创等领域交流。省领导的高度重视和积极推动，全面深化了鲁台各领域交流合作，提升了鲁台交流合作的层次和水平。

鲁台经贸合作质量效益不断提高，经济融合加快推进。省政府与台办联合举办的“鲁台经贸洽谈会”已在潍坊和台湾连续举办了21届，成为江北地区历史最久、规模最大的对台经贸文化交流活动。“台湾·山东周”、“山东·台湾周”、“台湾农产品精品展示展销会”等对台经贸活动，在海峡两岸和社会各界影响广泛。台湾鸿海、台联电、旺旺、统一等30多家台湾百大企业在山东投资发展。青啤集团、山东航空、歌尔声学、美的亚集团等多家山东企业在台湾设立分公司或分支机构



巨大的市场容量、高素质的劳动力等，构成了强大的磁场

“相信更多台商会到山东投资”

□ 本报记者 王佳声

1949年，大量山东人到台湾。台北的济南路、台南的孔庙，都是山东人在台打上的烙印。

上世纪50至70年代，台湾岛内最大的纺织厂是山东人开的，最优质的面粉是山东人生产的，最精良的五金产品来自山东人的工厂，最大的渔业公司由山东人掌管——可以说，山东人是擎起台湾经济的一支重要力量。

大陆改革开放后，山东籍台商纷纷回乡省亲，同时也敏锐地察觉到两岸深入合作的大潮即将到来。1984年，籍贯潍坊的台商吴军，在潍坊开办了第一家台资企业——香港咖啡厅。虽然它现如今早已淹没在人们的记忆里，但这却是最先到岸的一朵“小浪花”。

如今的山东，凭着巨大的市场容量、高素质的劳动力、丰富的资源以及生机勃勃的各类产业，形成了强大的“齐鲁磁场”。

“相信有更多的台商会用‘脚’投票，到山东投资。”海基会董事长林中森很看好山东的投资潜力。

台湾商业总会理事长、乡林集团

董事长赖正镔也与林中森的看法不谋而合，他说：“我从小念书就读孔子、孟子，深受孔孟思想影响，山东南来北往交通便捷，大陆最漂亮的海滨线就在山东，所以我到大陆投资，第一站就选择了山东，我现在也算是山东人。”

潍坊台商协会会长、联胜数码广场物业有限公司董事长郭文钧祖籍高密，谈起在山东的发展感慨颇多：“近年来山东的发展速度惊人，相对于台湾有更多的创业机会。”

据了解，先进制造业特别是高端制造业，历来是鲁台合作的重点产业。山东的知名电子制造商歌尔声学股份有限公司，不仅与台湾企业合资成立了歌松光学科技有限公司，而且于2011年赴台投资设立了分公司，公司产品直供多家台湾电子厂商使用。

台湾中小企业经过几十年发展，已在国际市场形成独特优势，与欧美中小企业有相似之处，综合竞争力目前排名全球第12名，效益名列第一，已经超越了德国、奥地利等欧洲发达国家水平。“台湾中小企业有专利、有技术，有成功营销经验、畅通的经营渠道，有成熟的管

理模式和运营方法，有良好的创新机制和先天优势。另一方面，台湾中小企业也急需大陆市场的发展空间和资源的支撑，而我省当前中小企业转型升级和创新发展的需要走出去借鉴学习交流。”山东省经信委主任钱焕涛认为，“目前正是两岸中小企业合作共赢、一同占领国际市场的好时机。”

“两岸新页——中小企业合作平台”在今年6月应运而生。山东省经信委副巡视员张忠军介绍，该平台是为两岸中小企业交流与合作打造的专题互动平台，主要发布两岸企业的发展状况、贸易供需、投资政策等相关资讯，并构建“台湾名品”、“好品山东”第三方电子商务平台和电子身份认证系统，是两岸中小企业开展投资与贸易的便捷安全的网上通路。

钱焕涛告诉记者，鲁台中小企业结对工程和行业对标活动也已启动。按照计划，山东将用2年时间完成12个行业、千户中小鲁企入岛对接，在搭建平台、产业融合、项目对接、行业对标、结对发展等方面进行考察、交流、培训。

永铭中学铭记台商“故乡情”

□ 本报记者 曲旭光 隋翔宇

走进位于烟台市莱山区初家街道的永铭中学，一幅写着“永远真诚，铭誌乡情”的题词悬挂在学校最显眼的地方。“这是台湾富士康科技集团总裁郭台铭给我们学校写下的寄语。”11月7日，永铭中学副校长冯尊斌说。

烟台永铭中学由台胞初永真女士和郭台铭先后出资3000万元，莱山区政府配套6000万元兴建，是一所高标准初级中学。初永真女士是烟台莱山区远山镇人，16岁离开家乡，1948年随父亲辗转去了台湾。“2003年，郭台铭先生与母亲初永真女士回乡探亲，阔别故乡多年的初永真女士非常激动，表示自己一直有个心愿，想在家乡建一所学校，回报故乡。”冯尊斌介绍说，“于是，初永真女士与郭台铭总裁找到莱山区的领导，表示愿意出资1500

万元，在家乡捐建一所中学。”

据了解，2003年的时候，当地有一所实验中学，与实验小学共处一地，校舍和师资力量有限，小学生与初中生共用教学楼与操场。

2003年6月17日，永铭中学奠基。两位台胞捐赠的1500万元全部用于教学楼、办公室、公寓和餐厅的建设。2004年9月学校建成，招收了第一批学生。2005年，郭台铭先生再次来到永铭中学，对学校建设非常满意，当即便表示，再捐献1500万用于学校运动场、学生活动中心等的建设。2011年10月，郭台铭先生再捐惠普台式机300台、索尼笔记本电脑150台，并捐建全区域覆盖的校园无线网络。

“11年来，永铭中学培养了3600多名烟台学生。”冯尊斌表示，“初永真女士也是我们的名誉校长，她心系故土、对故乡深深的热爱时刻教育着我们永铭人。”

有利于增进两岸同胞的亲情和福祉的事，只要是利于推动两岸关系和平发展的事，只要是利于维护中华民族整体利益的事，两岸双方都应该尽最大努力去做，并把好事办好。

我们愿意首先与台湾同胞分享大陆发展机遇。两岸可以加强宏观政策沟通，发挥好各自优势，拓展经济合作空间，做大共同利益蛋糕，增加两岸同胞的受益面和获得感。对货物贸易、两会互设办事机构等问题，双方可以抓紧商谈，争取早日达成一致。我们欢迎台湾同胞积极参与“一带一路”建设，也欢迎台湾以适当方式加入亚投行。

要加强两岸文化和教育交流合作，传承和弘扬中华文化优秀传统，增强同胞精神纽带，为民族未来培养优秀人才。

两岸关系和平发展的根基在基层、希望在青年。现在还有很多台湾乡亲从未来过大陆，我们热诚欢迎他们来大陆走走看看，参与到两岸交流大潮中来。要为两岸青年学习、就业、创业、交流提供更多机遇、创造更好条件，使两岸基层民众尤其是青年一代成为推动两岸关

沟通创造价值

——访青岛市台湾同胞投资企业协会会长张新政

□ 本报记者 薄克国

“两岸一家亲，沟通创造价值。”11月7日，青岛市台湾同胞投资企业协会会长、锐宗集团总裁张新政接受记者采访时表示。

“在我们位于莱西市的青岛锐宗食品有限公司，一进大门，就可以看到‘沟通创造价值’六个大字，这是我们公司企业文化的核心理念。”张新政说，当初之所以写下这六个字，因为沟通是桥梁，能缩短人与人之间的距离，人与人之间、客户与客户之间、员工之间、兄弟姐妹之间、夫妻之间等，都需要沟通交流。“公司决策需要沟通，充分沟通后我们作出决定，然后执行，沟通可以让事情变得更完美。”他说：“沟通互动，感受诚信。亲人之间友好的沟通，可以创造感情价值，客户之间诚信的沟通，则可以创造商业价值。”

沟通创造价值。在青岛，张新政收获了爱情，也开创了自己的一番事业。当初那个规模不大的花生加工厂，如今已经发展成了涉及房地产、食品加工、包装等多个行业的企业集团。在青岛的20多年来，张新政还介绍不少台湾朋友来大陆投资，在锐宗集团，就有不少台湾员工。

10月23日，在青岛市台湾同胞投资企业协会换届暨成立十八周年庆典活动大会上，张新政当选为新任会长。他说，青岛市台协目前已经拥有410多家会员企业，是长江以北会员数量最多、规模最大的台湾同胞投资企业协会。“我们新一届青岛台商协会，将继续发挥桥梁纽带作用，为在青台商会员提供优质服务。当前工作重点，一是会员的年轻化，第二是为会员提供更多的资讯化培训服务。”张新政介绍，在青岛投资的老一辈台商，他们的第二代正在慢慢成长，也在慢慢地成为企业接班人。“新一届台商协会需要吸引一些年轻人加入，像青岛台商的第二代、企业接班人，甚至一些年轻的‘台干’，作为我们的中间力量，与第一代台商的创业经验相结合，把协会当作一个平台，把优秀的创业传统和拼搏精神延续下去。”

“从去年至今，全球经济形势不是太好，很多在青台商企业都在忙着转型升级。”张新政表示，青岛台商协会希望提供平台，强化资讯化培训，学习先进的管理经验，创新经营模式，帮助和引导在青台商企业进行改变，同时整合会员资源，大伙儿齐心协力，拧成一股绳，走出一条台商能够在大陆持续向上发展的道路。

两岸工业设计“碰撞”有了平台

□ 记者 都镇强 通讯员 米晓芳 报道

本报潍坊讯 在9月23日至27日举办的中国（潍坊）工业设计周暨两岸设计力精品展上，“白鹿杯”工业设计大赛于活动期间正式启动，大赛将历时一年时间，通过作品征集、专家评审等环节，评选出优秀设计作品，于明年9月份第22届鲁台会期间举办颁奖仪式。

工业设计是推动转调创新发展的重要动力，德国、美国、法国、韩国、日本等发达国家很早就将工业设计发展作为国家发展战略。近年来，我国也高度重视工业设计发展，广东等省市相继推出了“省长杯”、“市长杯”工业设计奖项。潍坊市在本届中国（潍坊）工业设计周期间启动的“白鹿杯”工业设计大赛，由潍坊高新区、山东小鹏科技公司等发起，潍坊市台办积极推动中国工业设计协会、台湾工业总会、台湾工业设计协会等予以认可和积极参与。

潍坊市台办负责人介绍，目前，潍坊市工业设计发展仍属于起步阶段，无论是企业数量、产业规模、发展水平，与国际先进国家和地区都有很大差距。下步，他们将用好中国工业设计协会、台湾工业总会、台湾工业设计协会资源和优势，发挥好他们的牵线搭桥作用，借梯上台，推动潍坊市工业设计企业与国际接轨。

此外，中国工业设计协会、台湾工业设计协会已经同意主办2016年中国（潍坊）工业设计周，协助潍坊培训工业设计人才，辅导企业升级，协助对外招商。台湾巨豪设计公司、丹路国际股份有限公司等拟在潍坊设点。

台资集聚发展的济阳样本

□ 本报记者 昆明春

也许连旺旺集团在投资之初都没有想到，济阳县竟然成了集团发展的“旺”地。

2002年，旺旺集团决定在济阳投资建设山东旺旺食品有限公司，这是济阳县引进的第一家台资企业。企业建立之初，由于净水设备尚未安装完毕，无法投产。了解情况后，济阳县立即从济南市租来两辆专用送水车，从20公里外的一处合格水源地无偿向厂区送水，每天100吨，天天如此，整整跑了一个月，直至企业的净水设备投入使用。这期间，生生把一辆送水车跑坏了。

济阳人的诚意让旺旺集团大受感动，再加上落户济阳后可辐射山东以至整个大陆北部地区市场的区位优势、供应充足的原料优势和劳动力优势等等，都让旺旺集团在济阳的发展如鱼得水，12年内15次增资，总投资额超过2亿美元，产品品种从原有的2个发展到120多个，旺旺山东分公司成为旺旺集团在大陆规模最大的生产基地。

“济阳的招商引资优势并不突出，是良好发展环境和优质的服务意识汇集成济阳蓄势待发的沉积优势，让我们看到了这个县长远发展的后劲。”旺旺集团董事长蔡衍明在济阳考察时曾这样说。

从最初的政策招商到环境招商、服务招商，再到产业招商、以商引商，济阳县招商引资主打“台湾牌”。自从2005年，山东省（江北）台湾工业园成为全省第一家省级台湾工业园后，十年间已累计引进台资企业57家，合同利用台资累计12.2亿美元，占济南市合同利用台资的一半以上，实际利用台资累计5.2亿美元，成长为全省重要的台资集聚区。

双方肯定2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果。双方认为应该继续坚持“九二共识”，巩固共同政治基础，推动两岸关系和平发展，维护台海和平稳定，加强沟通对话，扩大两岸交流，深化彼此合作，实现互利共赢，造福两岸民众，两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙，应该携手合作，致力于振兴中华，致力于民族复兴。

会面后，两岸领导人共进晚餐。王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加相关活动。

40多家台企为青岛名企配套

□ 记者 薄克国 通讯员 李慧 报道

本报青岛11月7日讯 青岛市台办今天透露，2015年前三季度，青岛与台湾贸易进出口总额达到了15.8亿美元。

青岛出口台湾的主要商品是：机械设备、电器及电子产品、计算机与通讯技术等；从台湾进口的主要商品是：电器及电子产品、龙口石岛、莱州、潍坊、蓬莱)2个国家级台湾农民创业园(栖霞、平度)、42个台湾园区、2个海峡两岸农渔业交流合作示范基地(蓬莱、肥城)。今年以来，在全省开展了涉台农技人员赴台培训、千户中小企业入岛、鲁台中小企业结对工程等活动。省台办批复同意在济南市天桥区新材料产业园设立我省第一家海峡两岸青年创业基地，8家台湾企业与基地签订投资意向。

鲁台人员往来数量大幅提升，文化交流特色鲜明。充分发挥齐鲁文化资源优势，精心打造了“孔孟缘·鲁台情”对台工作品牌，举办了两岸孔子文化交流节、两岸汉字艺术节、两岸经典文化推广会演、星云大师一笔字书法展、鲁台高等教育论坛、鲁台青年交流季、乡村旅游带头人赴台交流等活动，形成了文化、教育、青少年、基层民众和旅游五大交流系列。全面开展与台湾教育、卫生、体育、科技、图书、影视、工青妇、农渔民等领域的交流，重点加强教育、青少年和旅游等领域的交流。

1987年，第一家台资企业落户青岛。经过近30年的发展，青岛市已经逐渐成为台商投资的热土。目前，已经有2387个台资项目获批成立，总投资额达到了114.4亿美元，实际利用台资50.6亿美元。台

（上接第一版）第二，坚持巩固深化两岸关系和平发展。近30多年来，两岸关系总体面貌发生了历史性变化。2008年后，两岸关系走上和平发展道路，处于1949年以来最好的时期。要和平不要冲突、要交流不要隔绝、要协商合作不要零和对抗，成为两岸同胞的共同心声。两岸关系已经不再处于以前那种激烈冲突、尖锐对抗的敌对状态。

两岸关系发展历程告诉我们，台海动荡紧张，两岸冲突对抗，民众深受其害；走和平发展之路，谋互利双赢之道，利在两岸当下，功在民族千秋。两岸同胞应该倍加珍惜和平发展成果，彻底化解两岸敌意，坚持走和平发展道路，努力构建稳定的两岸关系和平发展制度框架。

两岸双方应该加强交流对话，增进政治互信，通过平等协商、积极探讨，推动解决两岸之间长期存在的各种难题，同时管控好矛盾和分歧。设立两岸热线，有助于双方及时沟通，避免误判，处理紧急问题。双方两岸事务主管部门负责人可以先建立起来。

60多年来，两岸走上不同发展道路，实行不同社会制度。道路和制度效果如何，要由历史去检验，让人民来评判。两岸双方应该相互尊重彼此对发展道路和社会制度的选择，避免让这类分歧干扰两岸交流合作，伤害同胞感情。

我们了解台湾同胞对参与国际活动问题的想法和感受，重视并推动解决了许多与之相关的问题。只要不造成“两个中国”、“一中一台”，两岸双方可以通过务实协商作出合情合理的安排。

当前，两岸关系和平发展的最大现实威胁是“台独”势力及其分裂活动。“台独”煽动两岸同胞敌意和对抗，损害国家主权和领土完整，破坏台海和平稳定，阻挠两岸关系发展，只会给两岸同胞带来深重祸害。对此，两岸同胞要团结一致、坚决反对。

第三，坚持两岸同胞多谋福祉。两岸一家亲，家和万事兴。我们推动两岸关系和平发展，着眼点和落脚点是要增进同胞的亲情和福祉，让两岸同胞过上更加美好的生活。只要是

爱和平、团结一心，携手推动两岸关系和平发展。

马英九表示，2008年以来，两岸共同创造和平稳定的台海局势，获得两岸及国际社会普遍赞扬，要善加珍惜。“九二共识”是实现两岸关系和平发展的共同政治基础，两岸要巩固“九二共识”，扩大深化交流合作，增进互利双赢，拉近两岸心理距离，对外展现两岸关系可以由海峽两岸和平处理，同心协力，为两岸下一代创造更美好的未来。

双方肯定2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果。双方认为应该继续坚持“九二共识”，巩固共同政治基础，推动两岸关系和平发展，维护台海和平稳定，加强沟通对话，扩大两岸交流，深化彼此合作，实现互利共赢，造福两岸民众，两岸同胞同属中华民族，都是炎黄子孙，应该携手合作，致力于振兴中华，致力于民族复兴。

会面后，两岸领导人共进晚餐。王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加相关活动。